新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信;dzlx@xmwb.com.cn

局 的



【相关链接】

《北京折叠》由科幻作家郝景芳创 作,书里的北京不知年月,大概在 22 世 纪,空间分为三层,不同的人占据了不同 的空间,也按照不同的比例,分配着每个 48 小时周期。

大地的一面是第一空间, 五百万人 口、生存时间是从清晨六点到第二天清 晨六点。空间休眠,大地翻转。翻转后的 另一面是第二空间和第三空间。第二空 间生活着两千五百万人口, 从次日清晨 六点到夜晚十点, 第三空间生活着五千 万人,从十点到清晨六点,然后回到第一 空间。时间经过了精心规划和最优分配, 小心翼翼隔离, 五百万人享用二十四小 时,七千五百万人享用另外二十四小时。 在第三空间, 垃圾工老刀一顿早饭要花 一百块,老刀一个月工资一万块,而他希 望能让自己捡来的孩子糖糖,上一月-万五学费的幼儿园,为了这个花费,他宁 原冒险去其他空间送信。



文体人物

昨天从美国传来喜讯,中国作家 郝景芳凭借《北京折叠》获得世界科幻 界最高荣誉雨果奖(最佳中短篇小说 奖),这也是继《三体》作者刘慈欣之 后,第二位中国作家获得该项殊荣。巧 合的是,这两位雨果奖得主曾有着更 非同一般的"交情",郝景芳在作品出 版遇挫时,曾收到过大刘的鼓励:"你 创造的世界是绝无仅有的"。

"看见"平时"看不见"

《北京折叠》正是源于郝景芳的 日常观察。她把自己的工作、生活和 所思所想放在了一起,构建出了多重 世界层层叠加的感觉。有段时间,郝景 芳住在北京城乡结合部,有时候跟楼 下的人聊天,聊他们的生活压力,聊 他们远方的孩子, 聊他们生病的隐 忧。那个世界困顿和拥挤,但又充满 着适应的欢愉。然后再过几个小时候 郝景芳又把生活切入进另一个世界. 一方面会去倾听同学的高谈阔论,谈 话中的年轻人们仿佛有着指点天下 改变世界的能量,但有可能连自己当 下的生计都仍然堪忧,挥斥方遒只是 因为年轻;另一方面是工作所见,她 所在的单位会承办高端国际会议, 参加的有 500 强 CEO,真正听到那 些人交谈,会有一种感觉:他们关心 底层,但只是数字上的抽象关心,他 们的全部生活就是从五星级到五星 级,几乎是在云端。于是在郝景芳的 感觉中北京是几个不同空间叠加的 所在。彼此之间谁都不了解另一群 人的日子。她想把各种生活写下来, 让大家"看见"彼此的生活,而且让

大家"看见"彼此平时的"看不见"。

然而,比较有趣的是,关于《北京 折叠》,中国读者更多理解为写出了 社会阶层的存在。但郝景芳说,国外 一些读者他们更多关注的是机器化 和自动化对于经济的影响---如果 越来越多的机器人和自动化取代现 代的工人,失业的劳动力怎么办?这 似乎是一个无法避免的趋势。

研究经济的郝景芳

高中时代的郝景芳,看《科幻世 界》,看刘慈欣,也看阿西莫夫等老牌 作家的作品。这也让她喜欢上了科 幻。然而,她并没有选择写作作为自 己的职业。生活里,她从事宏观经济 研究,这是她和这个世界打交道的方 式。她希望能从工作中了解更多事 情,认识这个世界的运作方式,也接 触到更多人。对她而言,写作更多是 自己的感触和兴趣,想把生活经历中 的想象用文字记录下来。她不会专职 去写作,也更加不会去为了迎合市场 和读者的需求去写作。

然而,这两位雨果奖得主,却有 着更非同一般的"交情"。这就不能不 提到她的长篇小说《流浪苍穹》。郝景 芳曾拿着完稿的《流浪苍穹》去寻求 指点和出版,却没有收到任何积极的 回应。郝景芳也曾一度反思是否自己 的笔力不支,无法驾驭?几个星期后, 她收到了唯一一封邮件反馈,这封信 告诉她: 你创造的世界是绝无仅有 的,你的小说中有一种别的科幻作家 所没有的色彩,就像消失很久的金色 夕阳又回来了……发件人刘慈欣。

目前,郝景芳的科幻作品数量不 多,《流浪苍穹》《去远方》《孤独深处》 全部由北京九志天达文化传媒有限 公司出版发行,获奖作品《北京折叠》 收录在《孤独深处》中。

本报记者 乐梦融

两张碟片的"蝶变"故事

中国芭蕾在欧洲的破冰之旅,也是惊艳之旅

台前幕后

伦敦大剧 院现任执行总 裁波洛克女士

的桌上,摆着两张碟片。一张是3年前伦敦大剧院 前总经理琳娜女士留下的现代芭蕾舞剧《简·爱》的 录像;另一张则是芭蕾舞剧《长恨歌》的 DVD。去 年,当编导帕特里克亲自把这碟片交到她手里的时 候,波洛克就曾预言,这部舞剧如果能来这里演5 场,一定会惊艳伦敦。

伦敦当地时间8月21日下午5点,上海芭蕾 舞团的当代芭蕾舞剧《长恨歌》完成了在伦敦最后 一场演出,波洛克拿到了最终的票房销售数字:5 场演出平均出票率超过7成,总票房近10万英镑 (相当干人民币86万元)。

用了4年时间,伦敦大剧院和上海大剧院、国 家艺术基金、上海大剧院艺术中心艺术发展基金等机 构一起,完成了中国现代芭蕾在欧洲的"破冰之旅"。

------ 获赞 ---

伦敦西区,是与纽约百老汇齐名的世界两大戏 剧中心之一,小小的一块地方,挤了40多家剧院, 这里是表演艺术的圣地。

《长恨歌》演出的伦敦大剧院,位于伦敦西区靠 近市中心圣马丁巷,曾经是伦敦最奢华的音乐厅, 拥有伦敦最大的镜框式舞台。从初建至今,已经有 100多年的历史。从1974年开始,伦敦大剧院正式 成为英国国家歌剧院和英国国家芭蕾舞团的驻地 剧院。能在这家剧院演出,是对演出团队整体水平 的一种肯定。

2013年8月,上芭和编导帕特里克合作的第 ·部现代芭蕾舞剧《简·爱》在这里首演,时隔3年, 根据白居易名作《长恨歌》改编的当代芭蕾舞剧再 度来到这里。唐明皇和杨贵妃的爱情悲剧,是一个 让诗人、影人、戏剧人热爱的题材,而改编为现代芭 蕾,却依旧是第一次。

昨日最后一场演出之后,记者拿到了英国专业 杂志《舞蹈》。资深舞蹈评论家简恩·罗什给出了五 颗星的评价,她说:"作品(长恨歌)十分独特,对伦 敦大剧院的舞台进行了创造性的改变和拓宽,灯光 随着故事发展不断变化,战争中双方士兵的对抗令 人印象深刻,舞剧呈现的总体效果令人惊艳。

大胆的改编、精湛的舞技也让现场观众赞叹 不已。演出结束,曾学过5年芭蕾的艾德蒙顿小 姐告诉记者:"演员们整体的表演都非常专 业,尤其是三位主角的集体舞,简直是教学模 版。

破冰

对于《长恨歌》这样一部由中国自主投 资、合作编创、独立完成的当代芭蕾作品来 说, 其在伦敦演出的意义远不止上座率、票 房收入和媒体评论这么简单。因为,古典芭 蕾作品只是考验一个舞团的技术含量;而现 代芭蕾作品,则体现了舞团乃至其所外的整个衬 会环境、民族意识里对文化的一种积极探索。

从这个意义上来讲,上芭的《简·爱》和《长恨 歌》在伦敦演出,是中国现代芭蕾艺术在欧洲乃至 全球演出市场的破冰之旅,对于中国文化的"走出 去"意义非凡。

昨日最后一场演出结束,记者在场外遇见了上 芭 3 年未见的"老朋友"夏洛特·弗莉。她曾在 2013 年《简·爱》赴英演出时为演员们作画,如今,她又用 她的画笔勾勒出了《长恨歌》中的人物与姿态。"是 你们让我和我的朋友们认识了中国芭蕾。"夏洛特 说,"现在我的朋友们去中国旅行,都点名要看上海 芭蕾舞团的演出。

探索

从欧洲文艺复兴时代的意大利开始,芭蕾艺术 在欧洲已经有了400多年的历史。为了靠拢现代观 众的审美情趣,如今欧美的芭蕾舞团都在运用当代 舞蹈语言,推出自己的新作。

英国国家芭蕾舞团前任团长德里克•迪恩,曾 和上芭合作了《哈姆雷特》《天鹅湖》《罗密欧与朱丽 叶》《胡桃夹子》等芭蕾舞剧作品,他风趣地表示,一 个芭蕾舞团,如果总是演出老祖宗留下的古典作 品,"一百年也挑不出毛病,但很无趣。"而上芭的 《长恨歌》,用国际性的舞蹈语言,讲述了一个中国 人自己的故事,是一种极富冒险精神,也极为有益 的艺术探索。

"对于高雅艺术来说,票房的高低并非演出成 功与否的主要指标,能否获得类似伦敦这样国际性 文化大都市的认可,得到全球演出市场的青睐,才 是最重要,最有意义的。"德里克甚至认为,上芭演 员的实力远远超过了舞剧《长恨歌》所表达出来的 技巧和内容,已经和不少欧洲的舞团站在了同一水 平线上。"这样的舞团是有自己的艺术担当的。"他 建议下次再来国外演出,最好能同时带上一部古典 芭蕾作品,"这样才更能发挥出这个舞团的实力。

特派记者 张艺 (本报伦敦今日电)



■ 上海芭蕾舞团的舞剧《长恨歌》剧照

■ 上海芭蕾舞团的舞剧《简·爱》剧照 本报记者 郭新洋 摄

著名中国画家凌虚,1919年生于浙江湖州。中 国美术家协会会员。擅画金鱼、熊猫,作品入选全 国第一、二届美展等。上世纪五十年代迁居苏州, 从事挖掘、整理和研究桃花坞传统古版画。2016年 8月19日因多器官衰竭救治无效,在苏州大学附 属第一医院去世。享年98岁。

尊重老人遗言,丧事从简,不举行任何仪式, 不留骨灰,实行海葬。

对各位生前好友、学生,在日常生活及生病期 间的关心和照顾,家属在此深表谢意。

大纬大纶大维大红 携 媳婿孙外孙重孙 全体泣告

二〇一六年八月二十日